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Caracterul vorbirei lui Szeli.
I.

Este aprópe de mintea omului 
că discursul ministrului preşedinte 
Szeli, în ce privesce partea relativă 
]a cestiunea naţionalităţilor, va da 
încă multă vreme prese ei dinăuntru 
material de discusiune. Na c îcem, 
că cjiarul nostru va tace o escepţi- 
ULie. Vom discuta şi noi ceea-ce 
este de discutat. începem astăcjî 
prin a arăta caracteristicul vorbitei 
din cestiune a şefului guvernului.

înainte de tóté, pentru a ne 
puté orienta bine în ce privesce ca
racterul enunciaţiunilor lui Szeli, tre
bue se ne punem întrebarea, dâcă 
el într’adever s’a ocupat de cestiu
nea naţionalităţilor, şi, décá a vorbit 
de ea, cum şi în ce sens a tratat’o ?

Ministru-preşedinte a accentuat 
însu-şi importanţa cestiunei de na
ţionalitate pentru statul ungar. Prin- 
tr’asta a recunoscut, că este o ces- 
tiune de sine stătătore, care pre
tinde o resolvare mulţumitore în in
teresul statului. E vorba de na
ţionalităţi şi de stat. Sunt deci în 
joc doi factori, cari trebue sé ajungă 
la o înţelegere, ca sé potă se de
vină fapt resolvarea cestiunei. Acésta 
s’a născut numai din momentul când 
naţionalităţile, séu popórele nema
ghiare, au început sé fiă nemulţu
mite cu sortea lor, cu modul cum 
sunt tratate din partea celor, cari au 
puterea în mână şi cari, ca pătură 
naţională dominantă în stat, pretind 
nu numai a-1 representa esclusiv, ci 
se identifică chiar — în ce privesce 
ideile, nisuinţele, interesele şi aspi- 
raţiunile lor — cu statul.

Ce era şi este, în faţa acelei 
nemulţumiri a popórelor nemaghiare, 
datoria stăpânirei, care representa 
statul? Era datoria ei de a căuta 
sé se delăture nemulţămirile şi se 
se restabilâscă buna înţelegere pe 
basa echităţii şi a dreptăţii. Acésta 
era singura lucrare positivă, ce avea 
şi are sé fiă întreprinsă, pentru-ca 
se p0tă fi vorba în serios de o re-

solvare drâptă şi mulţumitore a ces
tiunei naţionalităţilor şi de asigura
rea intereselor de viaţă adevérate 
ale statului, din care acele naţiona
lităţi fac parte integrantă şi încă, la 
olaltă, partea cea mai însemnată.

De aici urmézá, că o resolvare 
în sens positiv a cestiunei naţiona
lităţilor presupune premergerea unei 
înţelegeri între doué părţi: între na
ţionalităţi şi guvern.

In discursul d-lui Szeli înse nu 
găsim în nici un pasagiu indicat 
acest mod positiv şi singur firesc al 
resolvării, ci ceea-ce găsim întrânsul 
este nu indicarea vederilor şi păre
rilor ministrului despre o resolvare, 
ci numai şi numai despre delăturarea, 
în sens negativ, a urmărilor ce 
le-ar puté avé cestiunea naţionali
tăţilor pentru aceia şi pentru politica 
acelora, cari nu doresc, ba vor chiar 
sé împedece drépta şi firésca ei re
solvare.

Intre aceştia din urmă ţine a fi 
numerát şi ministru-preşedinte Szeli, 
ca cel dintâiu, şi din totă vorbirea 
lui nu resună, decât asigurarea în 
tóté tonurile şi variaţiunile, că în 
realitate politica sa faţă cu naţio
nalităţile n’a urmărit nicî-odată şi 
nn urmăresce alta, decât a iace. 
în interesul „ideii statului maghiar 
naţional uni tar “ , tot ce este posibil 
pentru a sufoca încetul cu încetul 
cestiunea naţionalităţilor, fără de a 
ţinâ cât de puţin sémá de dorinţele, 
postulatele şi aspiraţiunile acestora.

Şi aici este tot ministru-preşe
dinte Szeli, care t̂ ice, că el posede 
cheia séu tormula cea mai sigură, 
prin care se póte ajunge la acea 
ţintă, cu diferite moduri de tratare, 
începând dela blândeţă pănă la cea 
mai brutală violenţă.

î 89 va stabili în cele din urmă o înţelegere, 
i'ănă acum însă nimic defintiv nu s’a 
stabilit.

Cestiunea fiiimană. Ministru-pre- 
şedinte Coloman Szell a conferit pănă 
acum de două ori cu Dr. Meylănder, âr în 
decursul şedinţei de eri a camerei eu gu- 
vernorul Szapary Laszlo în cestiunea fiu- 
mană. Sa crede, că între guvern şi fiuman!

Simplificarea administraţiei. Sec
ţia de codificare din ministeriul de interne 
adună materialul necesar pentru un proiect 
de lege despre simplificarea administraţiei. 
Proiectul va fi redactat în decursul lui 
Ianuarie viitor, când se va presenta ca
merei prin Coloman Szell, aşa că el va 
puté fi desbătut încă în decursul sesiunei 
actuale a dietei.

Din Africa sudică.
După lista publicată de ministrul de 

răsboiii engles, numărul Englesilor făcuţi 
prisonierî la Dewetsdorp este de 451 ofi
ţeri şi soldaţi.

*

Guvernatorul militar din Jokannesburg 
a declarat la un banchet, că cestiunea cea 
mai importantă într’un viitor apropiat va 
fi a miliţienilor voluntari. S’a decis, ca 
orî-ce oetăţân engles pănă la o verstă ore- 
care trebue eă ia o parte din sarcina mi
litară, care de acum înainte va fi supor 
tată de cetăţenii înarmaţi, în loc să fiă în
credinţată uuui ‘mic corp de soldaţi de 
profesiune. Corpul de miliţieni va purta 
numele de „Rând riflesu.

*

Piarele olandese reproduc o scrisore 
a unor membrii ai parlamentului din Cap, 
în care ei rogă pe regina să ordone mai 
bine măcelărirea femeilor bure, decât să 
le lase la discreţiunea desfrâului soldaţilor.

*

La 1 Decemvrie, în Stellenbosch, 300 
de delegaţi representând imensa majoritate 
a populaţiei albe din Cap, nu de curând 
imigrată, au presintat d-lor Merriman şi 
Sauer o adresă de mulţumire pentru servi
ciile aduse congresului africanderilor şi de 
protestare contra jingoismului. D.Merriman 
a răspuns:

„Prin acest râsboiti Anglia a pierdut 
pentru tot-dâuna forţa morală, oe o avea 
ca campion al libertăţei, şi tocmai acesta 
este pentru noi faptul cel mai întristător 
din acâstă deplorabilă afaoere.

„Proclamaţia generalului Bruce-Ha- 
milon e nedemnă de un general engles. 
Metodele urmate de Engles! în cursul os
tilităţilor vor fi fatale păcei viitóre a ţării, 
pentru-că el© încurajâză cele mai rele ele
mente din ambele partide. Lealitatea Olan- 
de8iior din Cap n’a fost recunoscută oum 
ar fi trebuit; căoî, cu tóté tentaţiunile, ei 
au rămas credincioşi pe când ar fi putut 
provoca pentru Anglia un desastru irepa- 
rabilu.

Oratorul a adăogat, că nici el nici 
Sauer nu vor asista la congresul Afrikan- 
derilor, ca să nu se cjică, că este opera 
unor politician!, pe când el e resultatul 
sentimentului public. Dânsul a sfătuit, ca 
acest viitor oongres să se adreseze parla
mentului engles: chiar îu Anglia a început 
a-so înţelege, că răsboiul acesta e un răs- 
boiü de capitalişti.

Luând apoi cuvântul Sauer, a reco
mandat Oiandesilor oredinţă oătră Coronă.

„Guvernatorul însă, (}ise el, s’a pus 
dela început în capul unui partid politic, 
şi s’a transformat un sectar. Nio! un gu
vern n’ar puté sé se menţie în asemenea 
oondiţiunl. E fórte greu colonilor OiandesI 
să rămâe liniştiţi. Ei însă trebue să stăru- 
âscă în aotuala lor liniă de purtare. Dâcă 
Anglia va răpi independenţa celor doué 
Republici, ea va pierde afeoţiunea coloni
lor din Africa de sudu.

Oratorul a terminat picând, că viitorul 
congres trebue sé se arate „firmu.

Din China.
„Standardw anunţă, oă în urma stă

ruinţelor prinţului Clang-citung, ourtea chi- 
nesă se pregătesce a-ş! muta reşedinţa dela 
Singanfu la Wu-oiang.

*

„Morning Postu are soiri din Peking, 
cari afirmă, oă streinii, oar! loouesc în China, 
nu cred în posibilitatea păcii. Din potrivă, 
tote semnele arată, că la primăvară ostili
tăţile vor reîncepe cu mai multă înver
şunare.

Spre a impune paoea, nu esistă de
cât o singură soluţiune, anume împărţirea 
Chinei.

FO ILETONUL „GAZ. TRANS.“

Trei-spre-dece dile la mansardă.
Jf)iu a  intăia.

Mă scol şi somnuros încă m’aşed la 
masa de lucru. Nu văd nimic în juru-mî, 
c&ol gândul meu rătăcesce departe prm 
nisoe lunci întunecâse şi nu pot distinge 
bine unde sunt şi înoătrău ar trebui s’apuo, 
oa s6 gâseso ceea-ce caut. Eram cuprins 
de nisoe sentimente ne’nţelese, de nisce 
doriuţl vagi, cari toomai fiind-că erau aşa 
de obscure, mă îndîrjau de-a le găsi rostul. 
Şi cum stăteam aşa pierdut, ochii mei pe 
jumătate închişi cădeau pe-un portret, 
amintire înduioşet6re din alte vremuri, fără 
ms6 c* eu să fiu consciu de acista. Eram 
într’unul din acele momente, când stai cu 
ochii deschişi şi nu veq}i nimic, când simţi 
şi nu sci ce simţi şi numai o scântee din 
adeuou! tău mai lumineză pe căi necuno
scute, şi când acestă scântee revine la tine,

te trezesc! ca dintr’un vis şi tresari vădând 
adevărul ce te ’nconjoră.

Căutam un cap de femelă...
Nu pot să-mi dau bin6 séma de unde 

mi-a venit gustul acesta. De când m’am 
sculat din pat par’, că-l văcj la intervale, 
fiuturându-ml pe dinaintea ochilor.

Să fiă urma unui v is?... Avui o tre
sărire uşoră când revenit din lumea întu- 
necosă, în care mă pierdusem, putuiü să 
disting bine portretul, ce ml sta dinainte... 
Da, înţelegeam acuma; avusei un vis, care 
îmi lăsase o impresie plăcută şi dorul de-a 
mai resimţi acea ímbétare dulce mő în
demna sé mi-1 aduc aminte.

Portretul de pe masă sămăna ou fe
meia din visul meu.

’Mi-aprind o ţigară şi prin fumul ei 
simt oum încet, înoet se limpecjesce atmos
fera ceţ0să, în care mă rétáoisem adineaori. 
Sub oapul acela frumos văd cum îş! ia 
conturi tot mai clare un corp mlădios şi 
peste puţin văd pe eroina visului întrâgă- 
întreguţă, culcată într’o haină plină de 
flori de primă-vară. îmi pare o zină din

poveşti şi mă opresc în faţa ei sfios şi cu 
mânile împreunate ca pentru rugăciune, o 
admir şi nu mă mai satur. O parte din 
părul ei blond şi-l pusese căpătâiii, 6r în 
oealaltă jumătate se jucau raqfele sârelui 
şi-l făceau să semene cu un fuior de ar
gint. Un fluturaş, oe i-se aşeejase pe frunte, 
sâmănă c’un taiisman. Ce fericit e flutura- 
şul acela! Sâu pote numai mie îmi pare 
ferioit, fiind-că dormitâză pe fruntea ei! 
Cine soie?

Ţigara mi-s’a stins şi de-odată cu fu
mul, ce-mi îmbroboda capul dispare şi fru- 
mosa vedeniă.................................................

Ce pustie îmi pare odaia. Pereţii 
aceştia, cari fuseseră odată albi, par’ oă stau 
să mî cadă pe cap. Mă simt plictisit, sin
gur, străin şi nici o scântee nu-m! încăl- 
4esce sufletul. Racjele soreiui de t6mnă, oe 
pătrund prin ferâstra aburită, par’ oă se 
resfiră pe întinderea rece a unui mormânt. 
Nici un semn de viaţă. Câsui dor’ oare-mi 
spune în fiâ-ce moment, că vremea trece,

par’ că-ş! rîde de mine cu tio-taoui lui ne
suferit. încolo muţeniă. .. ghiaţă.

Stau nemişcat. Urîtul se plimbă în
gândurat din colţ în colţ şi din oând în 
când chiar el se opresoe uimit de-atâta sin
gurătate.

Soba rece îmi pare o sóorá ursuză, 
care mă enervâză numai prin presenţa ei. 
Dâcă ar avó flacăra, fata ei, lângă densa 
de sigur o’aş! privi-o mai ou drag.

Ce să fao? Nu sciu, ce m’arputâ mul
ţumi în momentul acesta. Să mă las pradă 
amintirilor ar însemna să mă amăgesc şi 
eu ca alţii, să-ml fac planuri calde pentru 
viitor... hm, mi-e frică că mă pârlesc. Mai 
bine să-m! oaut distraoţiă tot în mohorîta 
mea odaiă.

Uite, ou ce compătimire dui6să mă 
privesce tot oe mă încunjură. Nu sciu, iu
bit cuib al viselor mele, nu sciu oe ţl-aşî 
face să te înveselesc. Flori ţl-aş! anina de 
pereţii tăi, dér mî-e frioă că răceala lor 
le-ar veşteji. Din tainicul inimei mi-aş! 
smulge câte-va scântei şi bucuros le-aş! 
arunca în colţurile tale, ínsé mé opresc,
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Elementele culte ale Chinesilor cred, 
oă, pacea este imposibilă fără reîutronarea 
împăratului Kwang-Su.

*

Iu insulele Fiiipine situaţia devenind 
estrem de gravă pentru Statele Unite în 
urma biruinţelor raportate de trupele revolu
ţionare de sub comanda lui Aguinaldo, guver
nul Statelor-Unite a dat ordin trupelor ame
ricane din Peking, cari păzesc legaţiunea Sta- 
telor-Unite, sd plece imediat spre Fiiipine.

S C 1 R IL E  D l L E I.
— 28 Noemvrie v.

Incidentul dela gimnasiul român 
din loc. Asără delegaţiunlle şcolare an 
ţinut şedinţă estra-ordinară în afacerea de- 
misiunei directorului V. Oniţiu. In acéstá 
cestiune Eforia a venit cu propunerea, ca 
directorul Oniţiu së fiă suspendat din post, 
lipsit de beneficiile sale directorale şi së se 
cérà Oonsistoriului së fiă tras în cercetare, 
pe motivul, că în actul séu de demisiune 
înaintat Oonsistoriului a ofensat Eforia. 
Propunerea s’a primit din partea delega- 
ţiunilor cu majoritate relativă le voturi. 
Mai mulţi membrii au absentat dela şedinţă; 
dintre cei presenţl 2 inşî au votat contra 
propunerei, ér 6 inşi s’au abţinut dela 
votare.

Aniversarea luărei Plevnei. Astăcji 
Marţi 28 Noemvrie v., fiind aniversarea 
luărei Flevnei, se oficiézà un Te-Deum la 
biserioa Spirea Veche din dealul Spirei. 
M. S. Regele Carol înoă asistă la acest 
Te Deurn, ér după serviciul divin trece 
trapele în revistă.

Delegaţi austro ungari în comi
siunea internaţională de «rbitragiu. Mi
nistrul austro-ungar de esterne contele 
Goluchowski a desemnat de delegaţi în oo- 
misiunea internaţională de arbitragiu deia 
Haga din partea Austriei pe oontele Schoen- 
born şi pe profesorul Lammasch, ér din 
partea Ungariei pe Desid. Szilagyi şi pe 
coutele Apponyi.

Curia şi procesul T. ,L. Albini. 
Piarelé unguresc! aduo soirea, că Curia 
reg. din Peşta a revisuit procesul intentat 
d-lui T. L. Albini pentru sumele colectate 
în scopul ridicării unui monument lui 
Avram Iancu. Curia însë n’a adus sentinţă, 
ci constatând unele mancitâţî în procedura 
forului prim judecătoresc, a retrimis tribu
nalului reg. din Alba Iulia tóté actele spre 
întregire.

Lege sancţionată. Fóia oficială un
gară publică textul sancţionat al legii 
despre inarticularea declaraţiuuei făcută de 
moştenitorul de tron presumptiv arohidu- 
oele Franoiso Ferdinand ou prilejul căsă
toriei sale ou contesa Sofia Chotek.

Mórtea episcopului de Huşi. Sâm
bătă a încetat din viaţă episcopul de Huşi 
P. S. S. Silvestru Bălânescu la vîrsta de

teméndu-mő o’o sé te ’ntristez mai mult. 
Nimic nu pot 80-ţI dau..., nimic. Nu ne ră- 
mâne alt-oeva, deoât sé ne uităm unul la 
altul cu drag, ca doi prietini sinceri şi 
pribegi.

Şi apoi, dragă odăiţă, avem şi noi 
clipele nóstre, oe nu le-am da pe-o lume. 
Nu-i aşa, oă cu tótá tristeţa ta tresari de 
bucuriă când îmi ve4l oâte-odată fruntea 
încununată de-o aureolă oerésoá ? Dér nu
mai cAte-odată se întâmplă aoésta şi ţine 
puţin, ér tu mö privescl atunci înseninată 
oa o mamă pe copilu-i, ce-1 vede întorcân- 
du-se din pragul morţii, peste care era g»ta 
sé trâoă.

De oe nu ţin oiipele acestea mai mult ?... 
De sigur, oă te-ai înveseli cu totul, şi eu 
m’aşl renasce. Tu eşti după oum suut eu 
şi amândoi suntem una. Eu numai în sînul 
téu sunt „euu şi tu eşti „tuu numai adă- 
postindu-mé pe mine; mormânt e numai 
grópa în oare zace un mort şi de n’ar fi 
mortul întrânsa, n’ar fi deoât o simplă 
grópá.

Şi eu mormânt vréu sé fii, iubită că-

62 de ani. Réposatul episcop a fost şi 
profesor la facultatea teologică din Buou- 
resol, ér la 1882 decan al aoestei facultăţi. 
In 1886 fu numit episcop al eparchiei Hu
şilor, unde a păstorit pănă acum. A scris 
fórte mult pe térímul religios

Zădărnicirea unui atentat contra 
monarcliului. O foiă vienesă adusese La 
timpul séu soirea, oă astă-vară a fost arestată 
în Isohl o damă rusă, oare voia ou orl-ce 
preţsâ vorbéscá cu Majestatea Sa monarchul 
şi într’aoeea avea o purtare atât de esoen- 
trică, încât părea smintită. ţ)iarul din 
Pojun nGrenzboteu publică aoum comuni
cările unui domn, care 4 ’ ce, că respectiva 
damă nu era smintită, oi o anarchistâ peri- 
culósá, oare voia sé săvîrşăscă un atentat 
în contra monarchului, dér atentatul a fost 
zădărnicit la timp. Dama amintită pretinsă 
rusă, voia cu orl-ce preţ sé vorbéscá cu 
Majestatea Sa şi sé-i descopere planul unui 
atentat. OrI-câţI funcţionari dela curte voiau 
sé vorbésoá cu ea, pe toţi i-a refusat cji* 
oând, că numai monarchului vré sé-i des
copere secretul. In fine a cápétat conce
siune de a-se presenta Suveranului. A pri- 
mit’o mai întâiu contele Paar, primul ad
jutant, căruia i-a declarat de asemenea, oă 
numai monarchului vré sé-i facă destăi
nuiri. Declaraţia acésta i-s’a părut ceva 
sinistru contelui Paar, care a pus în miş- 
oare soneria şi îndată sosiră oâţl-va lachei 
de curte. Cu ajutorul acestora dama a fost 
arestată şi fácéndu-i-se o perchisiţiă, au 
aflat la ea un pumnal atât de ascuţit, încât 
un medio, oare a esaminat arma, şi-a rănit 
mâna. Dama a fost escortată din Ischl, nu 
se scie unde. Firesce, Majestatea Sa a aflat 
totul, asculta liniştit raportul eontelui Paar 
şi zimbind observa: „Iubite coute, bine 
bine, îţi mulţămesc... aşa séu altfel tot 
unaK. Aşa istorisesoe caşul „Grenzboteu 
din Pojun. Că oe este adevérat din tóté 
aceste, rémáne în sarcina numitei foi a 
dovedi.

Mórtea unui nobil binefăcetor. „Deş- 
teptarea44 din Cernăuţi aduoe soirea, că 
Joi spre Vineri nóptea a încetat din viaţă 
protopresbiterul Andreiu Caragea, bărbat 
vrednic şi unul diu fruntaşii clerului român 
din Buoovina. Pe patul morţii el a testat 
frumosă sumă de 20,000 corőne „Sooietăţii 
pentru oultura şi literatura română din 
Bucovina“ . Afară de acésta a mai lăsat 
4000 corone bisericei din Linţesci, la al 
cărei altar a servit un lung şir de ani. 
Andreiü Caragea a fost înmormântat Sâm
bătă.

Descoperire preţiosă. Din Zlatna 
se sorie, oă îu hotarul apropiatei comune 
Ampoiţa s’a găsit filele trecute un mare 
vas (amphora) plin cu bani romani. Ţâranul, 
oare a aflat vasul, a reţinut banii, ér vasul 
l’a predat oustodelui museului arohiologic 
din Alba-Iulia. Vasul e de un preţ deose
bit, fiind unul din cele mai mari atnphore 
aflate pănă acum; e înalt de 90 om., ou o 
periferie de 180 cm. şi încape 50 de litre 
de apă.

suţă, âr eu mortul din tine să ţi sădesc flo
ricele pe de-asupra.

De oe mi-se pare câte-odată oă pă- 
reţii tăi sunt tapetaţi ou argint şi atmos
fera ta e încărcată ou miresme binefăcă- 
tore ? De ce câte-odată respiri un aer pri- 
măvăratic şi mă simt în tine fericit ca pe 
braţele mamei? De ce?... Haide, dragă 
odăiţă spune-mi, căci unui prietin poţi să-ţi 
destăinuesol inima. Ce, nu-mi spui?... A, 
înţeleg; ţi-e frică, că te-aude lumea . . .

Bate la uşe. Faotorul poştal îmi aduce
o scrisore. Plicul trandafiriu şi parfumat 
mă pnne pe gânduri. Mă uit la el şi nu-mi 
vine să-l desfao. Mă simt aşa de bine, ne- 
sciind cine şi-o fi adus aminte de mine.

Nisce sensaţii plăcute îmi străbat prin 
corp şi iuima-ml tresare de-o bucuriă dulce..., 
ne’nţelâsă. Dela cine să fiă?... întorc plicul 
pe tote părţile, îl sorb cu ochii şi apoi îl 
rup încet, cu grije şi cu gândul aiurea.

„Iubire, tu eşti tot în lume şi eu oare 
sunt nimio, am cercat să mă lupt cu tine ! 
rn’ai învins şi ’s fericită.

Fundaţiunea unei balerine. Vestita 
balerină germană Lucie Grahnyoung, care 
aoum traesce ca privatieră îu München, a 
făcut cjilele trecute o fundaţiune de 400,000 
măroi pe séma copiilor, pe cari părinţii 
din causă de sărăciă nu-i pot purta la 
şcolă.

Româncă trecută în Paris la cato
licism. Din Iaşi se sorie: „A id  a produs
o enormă sensaţie soirea, că o domnişoră 
din înalta societate ieşauă, descendentă a 
unei familii dornnitóre, şi care se află ac
tualmente la Paris, ar fi cedat stăruinţelor 
maicelor şi ar fi treout la catolioism, hotă- 
rându-se sé se cálugáréscá. Familia a in
tervenit oficial, opunându-se energic la 
aoésta.u

Domnişoră advocat. In Paris a 
depus jurământul de advocat d-şora Jeanne 
Chauvin, a doua femeià advocat. La de
punerea jurământului a asistat un publio 
im«ns. Ea a fost întrecută de dómna Petit, 
nevasta unui advocat.

Un nou stat al Burilor. Cele mai 
pocite faime se rëspândeso în timpul din 
urmă cu privire la sortea Burilor. Aşa se 
cjioe, între altele, că un personagiu engles, 
sus pus în lumea politioă, a declarat co
respondentului cjiarului „Leipziger Tag- 
blatt*, că Euglitera va consimţi, ca Burii 
së înfiinţeze republiol în nordul Transvaa
lului, ou singura condiţie, ca Kriiger së de 
clare supunere Engliterei.

Societatea cantorilor „Psaltul“. 
Ni-se oomunică următorele : înaltul Minister 
ou Nr. 118123 din 1 Dec.st. n. 1900a aprobat 
statutele societăţii „Psaltul“ a cantorilor ro
mâni gr. or. din Transilvania şi Uugaria. Se
diul societăţii este Braşov. Membru al so
cietăţii póte fi fiă-care român gr. or. 
Membrii ordinari plătesc taxa anuală de 3 
corone. Membrii estra-ordinarl plătesc taxa 
anuală de 3 corone. Membrii fundatori plă
tesc pentru totdéuna suma de 20 corone. 
Pănă la prima şedinţă generală resp. pănă 
la oonstituirea noului comitet, tote aface
rile faţă Lde societate së se adreseze pre
şedintelui actual, Vasilie Lazurcă-Lăzureanu 
lector, Braşov. — Pe cât seim acésta este 
prima societate de felul aoesta la Românii 
din Transilvania şi Ungaria.

Francia şi serviciul militar de 
doi ani. „La Liberté* 4i°e> oă pretenţia 
de a impune ministrului de résboiü frances 
servioiul militar de doi ani va indispune 
pe Rusia ; adoptarea unei legi în acest 
sens ar avé oa urmare denunţarea alianţei 
franoo-ruse din partea Rusiei, care a făcut 
deja de mai multe ori observaţii amicale, 
dér fórte stăruitore. De data asta, (}ioe 
„Libertéu, luorurile ar puté lua altă fasă şi 
rëceala evidentă a raporturilor franco-ru^e 
ar puté aduce o ruptură.

Esecutarea unui ucigaş. Ucigaşul 
Gönczi a fost esecutat Vineri diminâţa în 
Berlin. Aaurn doi ani Gőuczi, originar din

Nu scii cine *unt şi décá vréi sé soii, 
cercetézá. Când mé vei afla, o’o sărutare o 
să-ţi alung norii de pe frunte.

Mé cunosc! şi dâcă vréi sé mö ’ntâl- 
nescl, adu-ţi aminte.... In trecut ţl-am des
fătat privirea, acum îţi încurc gândurile, 
pe viitor... cine soie... — Adu-ţl aminte !u...

Ciudată sorisóre!
Un amesteo de sensaţii mé neliniş- 

tesce. Dor, târnă, nedumerire, nepăsare şi 
ér dor, tóté mé trag îu tote părţii^ mé 
însenină, mé întunecă şi mé pierd. Uu văl 
de oâţă mi-s’aş0c]ă pe suflet şi nu mai 
sciu nimic. Prin semi-obsctirifcatea, ce-mî în- 
véluesce ochii, par’ oă véd fluturând o pan
glică albastră pe care cu litere de zăpadă 
stau sorise cuvintele : „adu-ţi amintew.

Ramurile plopului bătute de vânt ating 
încetişor feréstra şi ’n leneşa lor legănare 
par' că stau sé-ml şopt0scă ceva.

Tóté prin odaie stau ca mórte şi ’n 
pustiul singurătăţii, ghemuit în soaunul meu 
mé las pierdut pe oărările trecutului.

Ungaria, a ucis pe soţii Kutschera din 
Berlin, jefuindu-i de întrâga lor avere. 
Apoi criminalul a fugit în America. In 
urma intervenţei diplomatice a Germaniei
— el a fost extradat de oătră Statele- 
Unite, judecat în Berlin şi condamnat la 
m6rte. El a făcut recurs şi apoi a cerut 
dela împărat graţiare, d£r fiind respins, 
sentinţa de condamnare la m6rte s’a ese
cutat Vineri diminâţa.

Teatru german. vBie Fledermaus11 
frum6sa şi melodi6sa operetă de Ioh. Strauss, 
se representă astăcjî Marţi.

Societatea Geografică Română.
(Numărul jufoilar al buletinului acestei societăţi 
publicat din incidentul împlinirei a 25 ani dela 

înfiinţarea ei.)

„ Societatea Geografică Română*, care 
îşi va serbâ jubileul său de 25 ani în c}iua 
de 6 Decemvrie st. v. an. c., a publioat 
din acest incident un număr jubilar al 
v Buletinuhiiu său, redactat de d 1 secretar 
general al societăţii George I. Lahovari

„Societatea Geografică Română44 a 
fost fundată la 15 Iunie 1875, er prin legea 
din 20 Februarie 1897 a fost recunoscută 
ca instituţiune de utilitate publică.

Numărul jubilar pentru împlinirea de 
25 ani, tipărit pe hârtiă de lux şi elegant 
adjustat conţine în frunte portretul bine 
nimerit şi eseoutat al Majestăţii Sale Re
gelui Carol I, preşedintele şi protectorul 
Sooietăţii, precum şi portretul principelui 
moştenitor Ferdinand, protector. Urmâzâ 
apoi portretele: prinţului Al. Cantaouzino, 
deoedat la Atena în 1884, vice-preşedinte 
al Societăţii dela 1875 pănă la 1881 ; al 
generalului G. Mânu viee-preşedinte dela 
1877 ; al generalului Barozzi, vicepreşedinte 
dela 1875; al lui George Ioan L*hov.<ri, 
secretar general dela 1875; al lui Louis 
Basset; apoi portretele membrilor comite
tului: P. S. Aurelian, C. Gr. Cant&ouzino, 
Dr. Felix, Dr. Grecescu, St. Hepites, I. 
Gr. Lahovari, Grig. Stefănescu, Grig. To- 
oilesou, Al. V. Urechiă, G. Ionescu-Gion. 
In fine portretele colonelului C. MtohfkosG^ 
bibliotecarul societăţii, al d-lui genevaA O.
I. Brătianu, a profesorului Grigorie Toci- 
lescu, ambii redactori ai Marelui Dicţionar 
Get grafic.

In ce privesoe textul el conţine, în
cepând dela statutele primitive, t6te datele 
importante din viaţa de 25 de ani a Soci
etăţii Geografice Române. In introducere, 
ce o face d-1 secretar general se dice, între 
altele:

„In tîmpii din urmă şi la noi (Ro
mânia) s’a recunoscut importanţa studiilor 
geografice şi am vădut ou bucuriă, că pro
gramele liceelor au întins acest studiu şi 
în clasa a V-a, âr în budgetul pe anul cu
rent s’a înscris o catedră de g^ogratiă 
pe lângă facultatea de litere din Bueu- 
reselM.

Din Selişte*).
Selişte, fine» Iui Noemvrie a. c.

Onorată Redacţiune ! Articolul „O vooe 
din poporu din Nr. 246 al preţuitului cjiar, 
mă face să mă achit de-o datonnţă faţă de 
consătenii mei.

Sălişte», după cum sciu. e îu largi 
oerourî bine apreciată; noi, Săliştenii ţinem 
mult ca aceste bune aprecieri să le susţi
nem, şi să nu lăsăm se fiă cât de puţin 
ştirbite.

D6că prin cele de mai jos voiti recti
fica şi unele rnioi neesactităţi susţinute în 
artioulii lui „Ioan nemulţămitul“ e natural, 
căci » ceşti articull au dat cascere la arti- 
culul „O voce din poporw; declar însă, eă 
nu voesc oa acestea să fiă privite de răs
puns la acei articull, şi nici la articulul „0 
voce din poporu, — ci au aoeste şire nu
mai şi numai scopul de-a informa publicul 
cetitor.

Se c}'06' °â „cei dela cârmă dispre- 
ţuesc poporul şi se sileso a-1 ţiuâ tot în 
întuneric şi în nesciinţă, ca să nu potăaiîa 
nicl-odată secretele loru.

*) Dăm loc acestei întâmpinări, ca sS dăm 
ocasiune şi celeilalte părţi, a fi ascultată. Din causa 
îmbulzirei de materia, a trebuit se amânăm pănă 
adl publicarea acestei întâmpinări. — Red.
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Apoi deja caracterul poporului seliş- 
iD probézá iude-ajuns neadevărul unor 
itfel de susţineri. Rar se găsesoe popor
ii blând, mai cumpătat, moral şi modest, 

Jeo&t Săliştenii. Mai ’nainte — de mult — 
eţiă, vrajbă şi bătăi erau la ordinea c}ilei
■ astăcjl contrarul.

La necesitate voiü oăuta 80 documeu- 
z cu date oficióse, că prooesele an scă- 
|it mult, poliţia nu mai cu  lucrători străini 

de-a face, ér de bătăi ou anii de-abia 
de.
Avem în Sălişte o şc01ă poporală cum 
nu este o a doua în ţâră, la oare s’au 

porit în anii din urmă posturile de învă- 
Itorl cu vre-o 3—4. S’a înfiinţat acum 
ie-o 2 aul o şcolă froebeliană cercetată 
onm de p^ste 100  copii, cu tóté că statul 
îsţine de ani de 4^e un „kisdedov44, care 
[oră oând a fost mai bine frecuentat a 
ivut 20— 25 copii.

S’a pus acum doi ani în fruntea reu- 
iunei meseriaşilor, — care pănă atunci 
abia vegeta — un domn, care muncesce 
scie munci, şi a adus vacja Reuniunei 

colo, oă aprópe toţi „Domnii44 sunt mem- 
ri ordinari seu ajutători.

S’a înfiinţat acum vre-o doi ani o 
euciune de cântări, care astă4 l pe lângă 
lultl membri fundatori şi ajutători are 50 
lembri activi şi care astă4l esecută în bi- 
erioă cântările nu pentru „Domni44, oi pen- 
ru popor !

Cassa de păstrare din Sălişte dă spre 
opuri de binefacere anual 45°/0 din 
(ţtig.

S’a pus basă la înfiinţarea unei Reu- 
iunl de înmormeutare; se intenţioneză în- 
inţar̂ a unei Reuniuni de lăptărit; se clă- 
esoe anul viitor drum de cáré cătră munţi, 
lentru-ca ţăranul să-şi potă mai uşor es- 
loata locurile.

Acésta ínsémná „a dispreţui44 şi „a 
iné poporul în întunerec“ ?!

Apoi a pardosi stradele şi a regula 
al, oarî două lucruri dau prilegiü cores- 
ondentului să esclame, „că Domnii ar face 
îai bine se îmbunătăţăscă starea poporului 
uns la rău, decât ca să înfrumseţez* sa- 
il eto.u, nu cred, că le va puté judeca 
ine-va. E drept însă, că de 2 — 3 ani în- 
ttoe, de când s’a mai făcut câte ceva pen
ii înfrumseţarea comunei, vin câte 20—30 
imilii în vilegiatură — despre ceea-ce mai 
lainte ni ol pomenire nu era!

Că Săliştenii cutreeră ţăriJe străine 
ătaân^/4* şi „go li“ e curat neadevăr. Va 
catreerând vre-unul seu altul — vrednio 
ie acea sórte — dér grosul cutreeră 

! ţările, însă nu „flămân4lu şi „goll“ , 
ne bine hrăniţi, bine îmbrăcaţi şi ou pa
le la chimir!

A ii putó aduoe sute de esemple, cari 
lovsdesc, că în timpurile din urmă s’au ri- 
lioat familii la stări frumóse din nimio, şi
i starea msterială a ţăranilor săliştenl e 
isasămănat mai bună, decât în trecut, 
tunel vor fi fost 4ecl de omeni, cari să 
iudau cu sute séu 2 — 3 miişore — astăcji

pot făli sute de ómenl cu 4 8C* de mii ! 
N’aşl voi să plictisesc publicul cu date 

iöióse despre dări şi aruncurl, dér tocmai 
oe se susţine în acel artieul, că din 

iausa arunourilor pléea Săliştenii flămen4l 
goli44, e necesar să vorbesc despre ele.

Dările de stat sunt soiute. Aruno avem 
omitatens, care sper, că nu se va puté 
nne în oârca „cârmacilor4* săliştenl.

Arunc comunal avem : 2O°/0 după da
de păment, care se íncasézá sub titlul 
:ă pentru păzitorii de câmpu şi face 

innal cam 300 fl., adeoă luat una ou alta pe 
familiă cam 20 c r ; mai departe 50 or. 
c»«ă, care să încasâză sub titlul „taxă 

eofcru păzitorii de nópteu. (La aceşti 50 
se can'e proporţiunea, oăcl mai îna

lte fis-care familiă de 7— 8 ori pe an 
ra silită să-şi trimétá un membru nóptea 
ie strade ou „măciuca14 ca păzitor!)

A lt arunc comunal nu este!
Mai numesce corespondentul póte 

,aruncu şi prestaţiunea pentru luoru pu- 
oomunal.

Acesta este şi a fo*t înaintea erei 
jDotnnilor44 în totă ţera. Acesta, precum în 
cele mai multe loourl, se rescumpără cu bani. 
d Sălişte conform hotărîrei comitetului ou 
ö or. pentru o 4 i. pilele sunt limitate prin 
onclus municipal.

Sciu multe comun«, uode preţul 4il0i 
mult mai mare — niol una însă unde 
ireţul ar li mai mic. Sunt convins, că nici 
thiar corespondentului nu i-ar veni la şo

ca pentru cei 2 fl. séu 2 fl. 50 cr.
ii iuoreze 4 séu 5 4üe cu mânile séu să-şi 
pană lucrător buu în loc!

Şi pentru aceste „aruncurl44 — ca să 
8 Dnmiin aşa — iau Săliştenl „lumea’n capu 
„li-se golesc pungileu !

Ér din aceste varuncuriu — bine ad- 
linistrate s’au podit aprópe tóté stradele,

s’au făcut şi se fac drumuri, seregulézá rîu- 
rile etc.

In fine „sumedenia de datorii lăsată 
moştenire nepoţilor şi strănepoţilor44 sunt
40.000 fl. luaţi dela Banca anstro-ungară 
cu anuitate de 51/4°/0 spre zidirea casei ju- 
deoătoresci funduare şi spre regularea rîului, 
care sumă în 50 de ani, fără să scie şi să 
simtă corespondentul, nepoţii şi strănepoţii 
D Ini va fi solvită, şi Săliştenii pe basa finan
ţării vor avé un palat mic, care a contat 
25 mii florini şi rîul regulat cu vro 23 mii 
florini — fără datorii, şi fără să-i fi cos
tat ceva.

Aşa stăm ou „aruncurile44 şi cu „Da
toriile44. Păcatul este că un neohemat unul 
din popor, şi nu glasul poporului vorbesce 
despre ceea-ce nu prioepe.

Sunt bun Român şi ou : inima liniştită 
pot să mă rog, să dea Dumne4eu Românilor 
aşa buni conducători séu mai bine 4 ŝ 
conducător cum de present îl are Săliştea.

Oa încheiere amintesc, că între însu
şirile Săliştenilor n’am înşirat şi că nu sunt 
mincinoşi. — Esoepţiunea dovedesoe re
gula.

Eu în cestiunea acéstá declar, oă nu voiü 
mai răspunde, căci oele 4ise acum se do
vedesc prin date oficióse, cari fiecine — aşa 
şi corespondentul — şi-le póte câştiga la 
primăria comunei, la judecătoriă şi la con
tabilitatea comitatensă.

Mulţămesc pentru publicarea acestor şire.
X. R.

p e l .
Iutre împrejurările de astă4l, décá 

voim uu viitor sigur şi fericit, datori suntem 
să ne fortificăm mereu.

Şeolele nóstre sunt cetatea nostră de 
căpeteniă, unde ne înarmăm cu armele cele 
mai tari: învăţătură, soiinţă, cultură. Fără 
învăţătură traiul ne este greu, fără soiinţă 
suntem óste desarmată, fără cultură heloţii 
popórelor culte.

Fără îndoială, omul póte înainta în 
învăţătură, soiinţă, cultură, dăcă nu e silit 
să lupte din oale afară contra npaiunsuri
lor materiale pentru esistenţă, care-i storc 
puterile fisice şi-I sourtézá 4 il®le vieţii. —

Gimnasiul român gr. or. din Brad, 
cu neînsemnate esoepţiunl e frecventat 
aprope numai de fiii de ţărani, meseriaşi 
şi băieşl de român. Cine le vede traiul" 
oine le ounósoe dorul de învăţătură, acela 
rămâne frânt de milă, şi décá-I dă mâna, 
nu póte să nu le întindă ajutor.

Pentru a veni în ajutor părinţilor ele
vilor săraci, dér buni şi diligenţi, încă în 
1898 prin tinerimea studiósá din Zarand şi 
jur s’a pus basa fondului „Masa Studenţi
lor* dela gimnasiul din Brad*) cu ooasiu- 
neaunei represensaţiuni teatrale împreunate 
ou joc, şi tot pe calea aoésta s'a sporit 
pănă în present, primind din oând în când 
şi donaţiunl parte dela societăţi de credit 
şi eoonomii românesoi, parte dela privaţi 
„cununi eterne44.

Ca acest fond să aibă o basă sigură şi 
durabilă, decât că fiind avisat numai la dănii 
sporadice şi nesigure ale binevoitorilor, ca 
rodul acestui fond să fie mai mănos şi să 
se potă pune în activitate sigur şi oât mai 
ourénd, s’a decis crearea unei reuniuni: „Re
uniunea masa studenţilor44 dela gimnasiul 
român gr. or. din Brad.

Fiind statutele gata, s’au esmis în 
tote părţile locuite de Români liste înso
ţite de apel pentru câştigarea d» membrii. 
Result^tul pănă aoum e îmbucurător, fiind 
însori şl peste 100  membrii, dintre cari mulţi 
pe viaţă şi fundator. — Numele membri
lor se vor publica de-odată, Hupă-ce vor 
fi reînapoiate listele esmise, şi va fi convo 
cată adunarea constituantă.

Datorinţă sântă avem, că toţi în unire 
şi după cum ne dă mâna, să sărim ln timp 
în ajutorul elevilor săraci.

Fondul acesta crescând, conform sta
tutelor, va nasce un „Internat44 pentru adă- 
postirea gratuită a elevilor năcăjiţi.

Asigurarea şi înflorirea acestei insti 
tuţiuni umanitare şi de mare însemnătate

depinde dela sprijinul mărinimos al bine
voitorilor némului românesc.

Dumne4eu cu noi !

B r a d ,  în Noemvrie 1900.
Ca însărcinat al tinerimei stú

diósé din Zarand şi jur

Vasile Boneu, 
profesor.

*). Fondul „mesa studenţilor44 din 
Brad, creat la 1894 pănă în August 1899 
abia a crescut la suma de 40 fl. 51 cr. 
seu 81 cor. 02 fii.; de atunci şi pănă în 
present înteresându-se vin publicul româneso 
fiindu-i atrasă atenţiunea asupra acestei 
instituţiunl — s’a ridioat la o sumă destul 
de frumuşică în un timp relativ fórte scurt.

Femeia antică si cea modernă.
(O paralelă de R. Rosenthal.)

„Tempóra mutantur et nos mutamur in 
illisu, 4 ice un poet, roman şi cu drept pu
tem afirma acésta acum la începutul unui 
nou veac. Timpurile se schimbă şi noi ou 
ele. Şi câte nu s’au schimbat aoum la sfîr- 
şitul vécului în apunere!

Secuiul trecut a avut influenţă şi 
asupra posiţiei oe o ooupă femeia în stat 
şi în societate, dér se póte 4 i°e) °â femeia 
anului 1900, în ce privesce cultura şi in
dependenţa, se deosebesoe fórte mult de 
femeia normală a anului 1800. O deosebită 
posiţiă în societate ocupa fumeia la vechii 
Spartani: crescerea şi căsătoria făcea pe 
femeie egală bărbatului. Spartanii puneau 
mare pond pe desvoltarea corporală a fe- 
meiei; ea, ca şi bărbatul învăţa dansul, 
cântul, lupta în trântă, emulaţiunea în fugă 
etc. Femeia spartană se distingea în aces
tea şi în public şi décá era inventată pe 
atunci bicicleta, de sigur, că şi acel sport 
l’ar fi esercitat.

Numai un lucru era necunoscut fe
meilor spartane — să se mărite pe calea 
anunţurilor din 4iare. De acésta însă s'a 
îngrijiat legislatorul Lykurg. Prin legile 
lui s’a ajuns, ca pacea şi liniştea să dom- 
nescă în sînul familiei, ér posiţiunea fe- 
meei a fost ridicată la un nivel ideal. Ate- 
nienii cari stimau mai puţin pe femei, îşi 
duceau din Sparta orescétóre pentru copil.

Nici în Roma vechiă sortea femeii nu 
era mai rea, cu tóté că de emanoipaţiune 
era departe. Femeia romană nu mai arare
ori îşi părăsea oasa. Activitatea ei se măr
ginea esclusiv la lucruri casnice.

Germanii, după Tacitus, onorau pe fe
meie ca pe ce^a sfânt; femeile erau soco
tite la ei ca nedespărţite de soţul lor şi 
ele îl însoţeau pănă şi în résboiü. Numai 
într’o privinţă femeile germane nu erau 
egal îndreptăţite cu bărbaţii. Ele, după 
„dreptul salic44 nu moşteneau păment, ci 
erau despăgubite în bani.

Décá vom privi la desvoltarea femeii 
în stat şi societate în deoursul ultimului 
veac, trebue să reounóscem, oă starea fe
meii în timpul din urmă s’a schimbat fórte 
mult, mai mult, decât în tote celelalte vé- 
curl de mai îuainte. Au trecut acele tim
puri veohi idilice. Inul nu se mai tórce în 
casă, aţa nu se mai răsuoesce în casă ; lu- 
orurile de bucatăriă şi artioulele de oon- 
sum dómnele nóstre le cumpără fórte co
mod — şi póte că niol cu mult mai rele
— din prăvălii. Ceea-ce în véoul al 18-lea 
făcea economia casnioă, astă4i aduoe gata 
pe viaţă economia poporală şi prin aceea 
cercul de activitate al femeii se coneen- 
trézá mai mult înăuntru, de cât în afară 
de casă.

Pe atunci nu esistau trenuri şi va- 
póre, cari în timpul oel mai scurt să ne 
aducă din depărtări fórte mari tote cele de j 
lipsă. Pe atunci în urma sediului stabil al 
omului, căsătoria era ceva absolut necesar 
astăcji însă numai aceîa se póte însura, 
care „póte să suporte44 şi pentru aceea fe
meia de a4l este avisată mai mult, de cât 
în trecut, a-şi elupta independenţa la timp.

Haga, 10 Decemvrie. Ministru- 
preşedinte Pierson şi ministru de es- 
terne Beaufort au făcut erî o lungă 
visită la Krüger. Mai târcjiu Kriiger 
a primit o delegaţiune din Solingen, 
care i-a dat o sabiă de onóre. —  
Se cjice, că regina Wilhelmina a de
clarat lui Krüger, că în momentele 
acestea este eschisă o intervenire 
din parte-i. In urma acésta Krüger 
nu va mai visita şi alte curţi euro
pene. El va pleca Miercuri la Am
sterdam, unde va remâne doue 4^e-

Londra, 11 Dec. Ţarul arefusat 
de a interveni în favorul Transvaa- 
lului.

un % i<: ii s m.
O b ice iü  străvechiii. In multe oraşe, 

ca în Haartem, Enkhnizen şi altele din 
Olanda, se află ni*ce obiceiuri încă de pe 
timpul domniei spaniole. Pe acel timp Olan- 
desii au avut să sufere mult din partea os
taşilor spanioli. Locuitorii acelor oraşe încă 
şi astădî, de câte ori se nasce oineva în 
familiă, pun un semn la portă. Afirmarea, 
că soldaţii spanioli nu cruţau nici pe oopiii 
olandes! de lângă pieptul mamei lor, se 
oontracjioe prin următorul obiceiü: Spa
niolii adecă au dat ordin, că la tote acele 
case, unde se află nou născuţi, să se în- 
vălue oiocanele dela portă c’un ştergar, 
pentru-ca astfel de oase să fiă cruţate de 
înouartirarea soldaţilor. Décá ciocanul dela 
pórtá era învălit numai de jumătate, în
semna că în acea casă s’a născut fetiţă, ér 
décá era învălit întreg, însemna, că s’a 
născut un băiat. Astă4l încă tot e în modă 
acel obiceiü, numai oât ciocanul porţii este 
acoperit ou dantele frumóse. Când se nasce 
băiat dantela e de colóre purpuriă, ér când 
se nasce fetiţă, atunci dantela e jumătate 
roşiă, jumătate albă.

ULTIME SCIH1.
Constantinopol, 10 Decemvrie. 

Valiul din Cossovo şi cel din Salonic 
au atras atenţiunea P6rtei asupra 
relei situaţiunî, în care se află pro
vinciile lor. Consiliul de miniştri s’a 
ocupat de situaţiunea din Macedo
nia. Se asigură, că ocomisiune spe
cială se va trimite în Macedonia.

Sofia, 1J Dec. Noul cabinet s’a 
format sub preşedinta lui Ivancioff.

L i t e r a tu ră .
Au apărut:

A n u a r u l  A ten e u lu i R o m â n *  pe 
1900 de V. A. Oreohiă, Buoresol Institutul 
de arte grafice „Eminescuu. — „ Cestiu 
nea  n e a s im ilă r i i  O v r e ilo r 44, lucrări 
presentate la conours şi recompensate de 
oătră i. I. H^liade-Rădulesou St. B. Bră- 
dişteanu, C. S. S, şi Saghinescu. (Concur
sul 4’arului „Apărarea Naţională44) Bucu- 
resoi Tipo-Litografia Societăţii Tiparul. 
Preţul 70 bani. — „D ia le c tu l aşa  n u 
m it  săsescu al Germanilor din Transilva
nia şi E lem en te  ro m â n e  cu p r in se  în  
e la, de Dr. Em. Grigo*ovitza (Berlin 1900), 
editura „Nouei Reviste Române44, preţul 1 
leu. — In editura şi tipografia 4’arului 
„Bukarester Tageblatt44 a apărut nA lm a -  
nach  p en tru  R o m â n ia 44 pe anul 1901 
de Bergamenter. Preţul 1 leu 25 baul.

A n tro p o m o rfism e  ş i A n tia n tro - 
p om orfism e  în limba română de Nicolae 
Sulicâ. In limba nóstrá scrierile de felul 
acesta sunt rare şi scrierea acesta a d-lui 
profesor la gimnasiul român din loc Nic 
Sulică se distinge nu numai prin conţinu
tul său bogat şi sistematic, prelucrat după 
stricta metodă scienţifică, ci şi prin limba- 
giu său scris la înţelesul tuturor Autorul 
e cunoscut şi din scrierile sale folklorice- 
filologice de pănă aoum. Cartea oe anun
ţăm acum, se póte procura dela Tipografia 
A. Mureşianu cu 40 cr. seu 80 bani (plus 
5 bani porto).

*

Din „C u ra  de a p ă “ ed. IV, apărută 
de curénd, se pot procura esemplare şi 
dela Tip. „A. Mureşianu44 cu 3 cor. plus
20 bani porto. Legată în scorţă şi cu es- 
terior plăcut 4 cor. plus 30 b. porto. Cura 
lui Kneipp e cunoscută în totă lumea şi 
scrierile sale cu preţiosele poveţe igienice 
ar trebui să se afle în totă familia, precum 
şi în bibliotecile poporale, căci ţăranii pot 
profita mai mult de ele. Opul cuprinde 
peste 6J0 pag, şi are o scală alfabetică a 
tuturor bólelor şi poveţelor de cari se trac- 
tézá în op, în număr cam de 2200.

Proprietar: Dr. Âurei Mureşiaşw. 

Redactor responsabil: ùregoriu Мйsur.
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“
«lin B raşov,

se pot procura urmatórele cărţi :

Scrieri literare pentru popor.
„ Caractere  m o ra le , esemple şi sen

tinţe culese din istoriile şi literal,urile po- 
porelor vechi şi moderneu de loan Popea, 
profesor. Cetitorul află în acestă carte (de 
aprope 400 pag.) o comoră nespus de pre- 
ţiosă de învăţături, de mângâieri, de însu
fleţiri spre tot ce e moral, nobil şi frumos. 
Preţul 1  fl. 25 cr. (cu posta 1 fl. 35.) Pen
tru România 3 Lei, la care este a se adauge 
şi portul postai.

„C a rte  p en tru  toţî“ , întocmită după 
ideile lui Sam. Smiles, de Teodor V. Păcă- 
ţian. Preţul 40 bani (plus 5 b. porto).

L eg en d e  seu  B a sm e le  H o m ă n ilo r  
adunate din gura poporului de neuitatul 
tul P. Ispirescu. Format 8 ° de 400 pag. 
Preţul 1 fl. 70 cr. . (cu posta 1  fl. 80.)

JQilele lu i  M e s ia  (Ben Hur) de re 
numitul scriitor Lewis Vallace. Tomul I con
ţine 532 pag. şi costă numai fl. — .75 cr. 

Er tom II are 508 pag. şi costă 70 cr. 
întregul op fi. 1.45 or. (francat fl. 1*60 cr.)

Săpătoru l de ban i, comediă în trei 
acte, localisată de A. iovi*. Se recomandă 
mai ales pentru cei ce vreu să joce teatru. 
Preţul 12 cr. . . .  (prin postă 14 cr.)

V ieţa  d u p ă  m orte , seu nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei o- 
menescî şi deşertăciunea celor treeetore, 
de 1. P. Ediţia II. Preţul fl. — .50 cr. 
(Cu posta 55 cr).

N o p ţ i  de ie rn ă  novele pentru popor 
de G ' or ne Swm. Conţine novele cu tendin
ţe morale. Form. 4° 250 pag. Preţul 80 cr. 
(cu posta 65 cr.)

Ţ ig a n ii, schiţă istorică lucrată pen
tru petrecere după mai mulţi autori, de 
cunoscutul nostru scriitor I. P. Reteganuî. 
Preţul 50 cr. (cu posta 55 cr).

% M e r in d e  dela şcolă, seu învăţături 
dentru popor, de Dr. G. Popa. Preţul 60 cr. 
cu postă 70 cr.)

Poveş tile  B ă n a tu lu i , este o carte 
mare cu poveşti din Bănat, de G. Cătană, 
împărţită în 3 tomuri. . . Preţul 65 cr. 
(cu posta 70 c r )

MLusa S om eşană , poesii poporale din 
■jurul Năsăudului, culese de Iuhu Bognariu- 
Preţul 25 cr. (cu posta 28 cr.)

B u ch etu l, culegere de cântări bă
trânesc! şi naţionale de I. Pop Reteganuî. 
Preţul 25 cr. (cu porto 28 cr.)

D r a c u l , novelă de V. R. Huiicescu. 
Are tendinţa de-a combate credinţa de
şertă. Preţul 10 cr. (cu porto 12 cr.)

L i r a  B ih o r u lu i , o carte cu poves
tiri istorice scrisă în versuri, de Antomu 
Pop. Preţul 20 cr. . . (cu porto 23 cr.)

125 c h iu itu r i  de  c a r i  s tr igă  f e 
c io r i i  în  jo c , de I. P. Reteganuî. Pr. 12 cr. 
cu porto 15 cr.

O p şa g u r i , cât cioplite, cât pilite şi la
lume împărţite, de 1. P. Btregalul. Vre-o
60 de poet-ii glumeţe. Pr. 40 cr. (-f- p. 5 cr.) 

't- -
D i n  trecutid  S ilva n ie i , legende de 

V. Russu. Conţine 170 pag. Preţul. 30 cr. 
era la început 1 fl., acum (cu porto 35 cr.)

„P reo tu l d in  N o i e n i naraţiune is
torică din vecul nos ru, scrisă de Arghiro- 
barbu. Preţul 10 or. (-j- 2 cr. porto.)

V i  v ia , seu  B is e r ic a  d in  Carta  
g in e , naraţiune istorică, tradusă din ita- 
lienesce de Dr. luliu Dragoş. Preţul 70 cr. 
(-]- 5 cr. porto).

P ă r in te le  N ico la e , schiţă din vieţa 
preoţilor de G. Stmu. Pr. 30 cr. -j- 3 cr.porto)

P o e s ii  de V. R. Buticescu. Preţul era 
la început 1  fl. 20 cr., acum numai 60 cr. 
(cu posta 70 cr.)

F e lic ită r i  în poesii şi prosă la anul 
nou, diua nascerei şi diua numelui, precum 
şi vorbiri la diferite ocasiuni scolastice, de 
G. Simu. Preţul 20 cr. (cu posta 22 cr.)

Cartea  S ă tea n u lu i, de Emanuel Pă- 
râeanu. Conţine mai multe novele poporale, 
scrise în stil forte uşor, şi printre ele mai 
multe poesii, mai ales satirice. Preţul 45 cr. 
(ou posta 50 cr.)

S u sp in  ş i z im b ire ,  poesii şi prosă, 
de A. Pop. Preţul 40 cr. (cu porto 43 cr.)

liîsete  ş i zîm bete, de T. V. Gheaja. 
cu 254 de anecdote, păcălituri şi povestiri 
glumeţe. Preţul 30 cr. (cu posta 35 cr.)

„C o n s id e ra ţiu n i istorice  a su p ra  
a so c ia ţ iu n ii p o p o re lo r  şi aplicaţiunea 
lor la naţiunea nostră de loan Clinciu profe
sor în Bucuresci. Preţul 1 fl., (-j-5 cr. prt.)

A m ic u l  b u n * , coleoţiune de lectură 
solidâtore de caracter în direcţiune rali- 
giosă-morală, tradusă de prepositul capitu- 
)ar loan Papiu. Preţul 10 cr. (-}- 2 cr. porto.)

D ie te tica  p o p o ra lă , scrisă cu deose
bită consideraţiune la modul de veţuire a ţe 
ranului româu, de Simeon Stoica, medic 
pensionat. Conţine vre o 25 figuri în text. 
Se viu de acum în loc de 80 cr. cu 50 cr. 
(-]- 5 cr. porto)

Cugete ş i c o n s id e ra ţiu n i d in  ex
p e r ie n ţa  v ie ţ i i  lu i  A rg iro b a rb . Conţine 
170 de sfaturi înţelepte, scose din păţania 
vieţii. Preţul 10 cr. (cu posta 12 cr.)

L o g o d n ic a  contelu i Stuart, poves
tire din vieţa Românilor bihoreni, de L. 
Rudow-Suciu. 148 pag. 8 °. Preţul. 50 cr. 
(cu porto 55 cr.),

Povestea  despre  p r in ţu l  A lim ed  
al K a m e l seu P r ib e a g u l în d ră gostit , 
tradusă de Dr. T. Preţul 30 cr. (-(- 3 cr. prt.)

Doaste pentru tot felul de persoîie 
şi ocasiuni, de Tit. V. Gheaja, spiritual la 
instit. de corecţiune din Gherla. Pr. 20 cr. 
(cu posta 22 cr.).

Curs&iS Da k y r a a  d in  H ien a .
Din 10 Decemvre. n. 1900.

Renta ung. de aur 4 % ...................116.75
Renta de corone ung. 4°/0. . . . 92.— 
impr. căii. fer. ung. in aur 41/20/o . 119 50 
Impr. căii. for ung. înargint. 4V20/o 99.25 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 117.50 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . • • . 91 35 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 92.50
impr. ung. cu p r e m i i ...................167.50
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 140.— 
Renta de argint austr. . . . . .  98.65
Renta de hârtie austr...................... 98.30
Renta de aur austr........................... 118.60
Losurî din 1860................................  135.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.95 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 678.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 674.75
Napoleondori....................... ....  19.15
Mărci imperiale germane . . . 117.60
London vista................................. 240.20
Paris v i s t a ..................................... 95.70
Rente de corone austr. 4% • • • 98.60 
Note i t a l ie n e ..................................90.60

C u rs u l p ie ţe i B r a ş o v .
Din 11 Decemvre. 1900.

Bancnota rom. Cump. 18.70 Vend. 18.76 
Argint român. Cump. 18. — Vend. 18.06 
Napoleond’orî. Cump. 19.10 Yend. 19.16 
Galbeni Cump. 11.30 Yend. 11.40
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Yend. —.— 
Mărci germane Cump. 58.50 Yend. — .— 
Lire turcesc! Cump. 10.70 Yend. — 
Scris. fonc. Albina 5°/n 100.— Yend. 101.—
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„Gazeta Transilvaniei"
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Sz. 6768—1900. tikvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A  íogarasi kir. járásbíróság, mint tljkönyvi hatóság, közhírré teszi 

hogy a „Furnicau fogarasi takarékpénztár végrehajtatnak Modorcea 
Juon Ludu végrehajtást szenvedő elleni 406 kor. —  fii. tőke követelés 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében a sárkáriyi kir. járásbíróság te
rületén lévő Grid községben fekvő a gridi 194 sz. tljkvben Modorcea 
Ludu a lui Juon és Modorcea Juon kisk. nevén á.ló A  f  a.
854 
703/2 
1180 
1651 
1731 
2578 
2596 
3490 
8620 
5789/1 
3826 
3935/16 
3951 
3959

hrsz. ingatlanra 320 kor. 4103/3 hrsz. i ţgatlaora
6

2 2
16
28
14
3
7

1 0
6
7

2 0
24

4819 
6641 
8755/1 
9101 
9)90 
9467 
9490 
9974 
10182, 
10305 
10677 
11278 
11320

2 kot.
3

19
4

20 
10  
10  
44 
32

29

5 
5 
4

továbbá a gridi 363 sz- tljkvben özv. Modorcea Bucur, Modorcea Qt 
orge lui Bucur, Modorcea Ludu kk. Modorcea Metia Éva, Modorcea Jí 
on kk., Modorcea Mariucza kk., Modorcea Mariucza férj. szül. Mo( 
cea, Modercea Rafira férj. Modorcea, Modorcea Bucur távollevő, ’ 
dorcea Juon, Modorcea M.aria a lui Bucur, Modorcea Péter, Modor 
Maria 1. Niculae, Modorcea Iliana férj. Comaniciu, kk. Modorcea Linji 
kk. Modorcea Torna és Urdea George Juon nevén álló 4866/7 hrsz. 
íogla't egész ingatlanra 161 kor, és a 684 sz. tljkvben fennt nevezette 
és Fogarasmegye árva alapja nevén álló 4866/35 hrsz. ingatlanra 
kor., végül a 363 sz. tljkvben Á f a .  4866/08 hrsz a. foglalt ingatlan 
ból kk Modorcea Ludut megillető 111/9 (egy/kilenczed) rész jutaiékri 
36 korona 22 fillérben ezennel megállapított kikiáltási árban az árverés 
elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az S90I évi Janitól 
hó 22 ík napján d. e. i£3 Órakor Grid községében megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 20°/O’á 
készpénzben, vagy az 1881 évi L X .  t. ez. 42. §-ban jelzett árfolyammá 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt keit joaz 
ságüafvminiszteri rendelet 8-ik § ’ban kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 188.1: LX . törv. ez. 170-ik §-ra 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiái/? 
tett s?abá!yszerü elismervényt átszolgáltatni.

F o g a r a  s, 1900. évi Augusztus hó 23 án,

A fogarasi kir. jbiróság, mini telekkönyv? hatóság

1158.
S c 'h. u p i t e r. i

kir. albiró.

P l eca r ea  ni sos i rea  i m u r i l o r  île slat  reg.  ni  î i  Brain
Walabil din fl Octomvre st. n. 1900.

Plecarea trenurilor din Braşov,
iiela Braşov la Budapesta :

I. Trenul mixt la óra 5'8 min, dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2’45m. p. m.
III. Trenul de pers. la óra 7-48 min. séra.

li el a Braşov la Bucuresci:
I. Trenul de persóne la óra 3-55 m. dim. 

II. Trenul mixt la órele 11 a. m.
III. Trenul accel. la óra 219 min. p. m. 

(ce vine pe la Cluşiu).

Dela Braşov la Kezdi Oşorheiu:

I. Trenul de pers. la óra 5‘19 min. dim.
(are legătură cu Tuşnad, Ciuc-Szereda, la 
óra 3-20 min. nóptea.

Ii. Trenul mixt la óra 8’50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la óra 3-15 m. p. m. 

(are legătură cu Jinia Tjşnad-Cluc-Szereda).

Sosirea trenurilor in Braşoy:
T)ela Budapesti; la Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8 dim.
II. Tr. accel. peste Cluşiă la Ó. 2-9 m. p.a 

I I I .  Trenul mixt la óra 10*25 min. séra. 

Del» Kucurescí îa Braşov:
I. Trenul accel. la óra 2’18 min. p. m. 

II. Trenul pers., la óra 9 27 min. p. m. 
I I I  Trenul mixt, la óra 5.— min. dim. 

(care circulă numai Vinerea dela Predeal ..

Dela Kezd -Oşorheiu la Braşov:
I. Trenul de persóne la óra 8-25 m. dim 

(are legătură cu St.-Georglu, Ciuc-Sereda 
şi Ciuc-Gyimes).

II. Trenul de pers. la óra 1*51 m. p. m. 
III. Trenul mixt, la óra 6*48 m. séra 

(are legătură cu Ciuc-Sereda).

Dela Braşov la Zêrnescï (gar. Bartolorneiu). , Dela Zêrnescï la Braşov (tçar. Bartolomeii
I. Trenul mixt la óra 9*2 min. a. m.
II. Trenul mixt la óra 5-26 min. p. m.

De!a Braşov la Ciue-Gyirmes:
I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim. 

II. Trenul mixt la óra 8 50 min. a. m. 
III. Trenul de pers. la óra 3 15 min. p. m.

I. Trenul mixt la óra 7*2 min. dim. 
II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m,

Dela Ciuc-Ghimes la Braşov:
I. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim 

III. Trenul de pers. la óra 1*51 m. p. a 
111. Trenul mixt la era 6*48 min. sóra

-A . T7“ I  S _
Premimeraţmmle ia Gazeta Transilvaniei 3e potii face şi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-oârei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou binevoiască a scrie adresa 

lămurit şi arate si posta ultim.. Admjnistraţ> <Gaz. T im

gsţr- „ Gazeta Transilvaniei* cu numeral âlO fii. se vinde 

la librăria Mie. I. Citirea şi la Eremias Nepoţii.
Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


